

2016年7月31日 星期日
编辑：朱忠诚 钱浩
组版：陈鸿燕

“红通”首犯杨秀珠抱怨的美国监狱什么样？

近日，中国“红色通缉令”头号嫌疑犯杨秀珠在逃亡海外13年后有了新消息。杨秀珠的律师弗拉德·库兹明在接受美国媒体电话采访时表示，杨秀珠正在考虑放弃申请政治庇护。杨秀珠的政治庇护案去年6月开始在纽约移民法庭审理，至今悬而未决。库兹明说，案件审理太久、加之自己身体状况不好，因此杨秀珠想回中国。

记者查询发现，自2014年以来，美国方面先后将杨秀珠关押在两个不同的监狱。其中一个曾被美国民间的移民权力组织同盟评为“美国十大最糟糕的移民拘留设施”之一。

因违反免签条款被羁押

新华社消息称，美国移民与海关执法局去年5月确认，由于违反美方免签证计划相关条款，杨秀珠受到羁押，之后很长时间，她被扣押在美国新泽西州的哈德逊县惩教中心。

杨秀珠到底是否因为身体原因寻求放弃庇护申请尚难以证实，但她在逃亡多年后面临穷途末路的处境却是不争的事实。

一直跟踪这一案件的美国媒体人李大玖告诉新华社记者，去年6月杨秀珠在纽约移民法庭出庭时看起来状态就不大好，身体浮肿严重，但10月份第二次出庭时已经好了许多。

李大玖分析：“美国监狱或拘留所的条件虽不会太好，也不至于太差，杨秀珠想要回国，可能也综合考虑了其他一些因素。”

杨秀珠出逃前曾任浙江省建设厅副厅长，已查清涉案金额达2.532亿元。13年来，她辗转新加坡、美国、荷兰等多个国家。

杨秀珠曾抱怨条件太差

2003年4月20日，时任浙江省建设厅副厅长的杨秀珠经新加坡出逃。据报道，杨秀珠的第一站是新加坡，随后逃向荷兰。

2005年5月荷兰警察将其拘捕。荷兰拒绝了杨秀珠的政治避难申请，她在2014年5月逃离了荷兰。逃离荷兰后，杨秀珠拿着一本假护照来到了加拿大，并从加拿大坐火车入境美国。

美国移民与海关执法局2015年5月确认，由于违反美方免签证计划相关条款，杨秀珠受到羁押。

之后很长时间，她被扣押在美国新泽西州的哈德逊县惩教中心。库兹明说，杨秀珠身体状况并不好，她曾抱怨哈德逊县惩教中心医疗条件太差。



◆哈德逊县惩教中心，可见围栏被铁丝层层环绕，从窗户中可以隐约看到一些犯人的身影。
(图片素材来源于网络)

关押杨秀珠的监狱属于什么级别？

杨秀珠前后被关押在美国两个不同的监狱：位于美国新泽西州的哈德逊县惩教中心和得克萨斯州休斯敦的合同监狱休斯敦处理中心，两处关押设施均为中度设防监狱。

据新华社报道，杨秀珠之所以被转移是临时送到得州去治病的，也可能还会被送回去。

记者查询相关资料发现，一般情况下，除去少年监狱、精神治疗监狱和军事监狱外，以美国当前的安保制度划分，美国监狱可分为低度设防监狱、中度设防监狱和高度设防监狱。

中度设防的关押设施为关押大部分犯人的监狱。其安保措施包括铁笼房间，武装警卫以及严格的日程。关押设施四周设有铁丝网和电子设备等防止犯人逃跑。

据了解，杨秀珠在美被关押的大部分时间是在哈德逊县惩教中心度过的，此设施关押的多数犯人均为期短期羁押或案件等候审理。

记者查询发现，在美国，当一名犯人获得超过一年的刑期之后，将即刻被转移到更大型的监狱服刑。由此可见，作为暂时羁押罪犯的机构，哈德逊县惩教中心显然没有完善的辅助设施，杨秀珠也可能因此没有得到足够的医疗帮助。

此外，新泽西当地的报纸曾发表文章称，哈德逊县惩教中心被民间的移民权力组织同盟评为“美国十大最糟糕的移民拘留设施”之一。甚至有犯人称“自己宁愿被关进纽约州臭名昭著的雷克岛监狱”。

给出这个评价的移民权利同盟叫“拘留观察网”，称

这些上榜的拘留设施“条件十分恶劣并且应该立刻被关闭”。

“拘留观察网”同时发布了针对哈德逊县惩教中心长达6页的报告，报告中指责监狱不给犯人提供足够的娱乐活动、进行不必要的脱衣搜查及警卫对犯人进行言语羞辱等等现象。

羁押在此的2000多名犯人中，有近500人将面临与非法移民有关的指控。根据县发言人吉姆·凯那利说，哈德逊县一年得到针对关押非法移民的财政拨款为1600万美元。同时他还表示，监狱方已经开始采纳“拘留观察网”所提出的建议，并致力于给予每个在押犯人以尊严。

“我之前呆过雷克岛监狱，那里要比这里好十倍吧。”一名20岁的非法移民告诉“拘留观察网”。

第二家监狱关押的犯人多被遣返或引渡

记者查询发现，哈德逊县惩教中心为羁押在此的犯人提供一日三餐（三餐总计卡路里量为2500大卡），犯人有和家人或朋友通话的权利，每人有一小时的活动时间。

同时，犯人可以阅读书籍，接收信件和订阅杂志，并可以使用洗手间及淋浴等日常生活所需设施。

得克萨斯州休斯敦的合同监狱则是一个专门羁押移民类罪犯的机构，被关押的人通常都在此等待移民法庭的宣判结果。另据新华社报道，这一监狱建于1984年，可关押905人，上次装修是在2005年。这里主要关押墨西哥裔犯人。此监狱配有24小时开放的医疗中心，关押

在此的犯人享有收寄信件、接收电话、宗教支持等权利。

记者从美国法律援助网站上了解到，关押在此的大部分犯人都有被遣返或引渡的可能。这也许可以解释为何杨秀珠被转移到这里，也预示着她回国接受法律的惩罚也指日可待。

杨秀珠之弟曾在去年被强制遣返中国

在杨秀珠之前，其胞弟，潜逃美国14年的贪污贿赂犯罪嫌疑人杨进军在中美两国司法执法和外交等部门密切合作下被强制遣返中国。这是“天网”行动开展以来职务犯罪国际追逃追赃专项行动取得的又一重要战果，也是美国首次向中国遣返公开曝光的“百名红通人员”。

据新华社报道，有关办案人员称，至此杨家3名腐败分子浮出水面，还有一名是

罪”，还上了国际红色通缉令？对此，浙江蓝汇律师事务所主任吴建胜曾解释，这其中很大可能是他给公职人员贪污贿赂提供协助，那也会定性为“贪污贿赂”。

尽管中美尚未形成引渡条约，美国仍可以根据公开发布的通缉令向中国遣返逃犯。杨秀珠和杨进军兄弟的双双落网也标志着中美在司法合作上的重大进步。

■相关链接

美国监狱里关了多少外国人？

记者查询发现，美国监狱总数达到4575座，关押着超过150万犯人。在这其中共有73,665名犯人是非美国国籍，约占犯人总数的5%。根据美国司法管辖权的规定，一旦有人在美国领土上犯罪，则无论国籍必须接受法律的审判。

在7万多名非美国国籍服刑人员中，墨西哥人占比最大。以联邦监狱系统为例，墨西哥人占比达到了68%，接下来依次是中南美洲各国：哥伦比亚(5%)、多米尼加共和国(5%)、古巴(3%)、牙买加(2%)、萨尔瓦多共和国(2%)，洪都拉斯(2%)，危地马拉共和国(1%)，剩下的10%则由其余172个国家的犯人组成。

这些被关押的人中有一大半犯的罪都与非法移民有关。这就解释了为什么来自中南美洲，特别是墨西哥的罪犯比率如此之高。这与美国作为移民国家的性质有关。

美国监狱（关押设施）如何分级？

少年监狱——关押18岁以下的犯罪人员

低度设防监狱——相对安保较少，主要关押无暴力倾向的白领经济类罪犯

中度设防监狱——为关押大部分犯人的监狱。其安保措施包括铁笼房间，武装警卫以及严格的日程。

高度设防监狱——为安保最严格的，主要关押极其暴力和危险的罪犯。

精神治疗监狱——针对有精神疾病的罪犯而设立的关押设施，罪犯可得到治疗及帮助。

军事监狱——针对军人罪犯设立的关押设施。

据《法制晚报》